



香港澳门欢迎中央便利居民来往内地新政策

本报讯 据新华社报道 国家出入境管理局 1 日发布公告,2024 年 7 月 10 日起为港澳永久性居民中的非中国籍人员签发来往内地通行证。香港特区行政长官李家超、澳门特区行政长官贺一诚对此表示热烈欢迎和衷心

感谢。李家超表示,在香港市民一同庆祝回归祖国 27 周年的重要时刻,感谢中央再推出惠港措施,体现国家对香港特区一直以来的关心。这一措施不限国籍和行业,充分彰显了香港在“一国两制”下

的独特地位,大大有助于香港继续保持国际化和多元化,并提供世界各地公司和人才落户香港的巨大诱因。

贺一诚表示,中央此举是国家扩大开放的重要体现,有利于支持澳门特区引进海外优秀人

才,巩固澳门作为世界旅游休闲中心的地位,同时为促进经济适度多元发展创设更多良好条件。特区政府全力配合政策实施,保安范畴将与国家出入境管理局紧密配合,并与珠海边检部门做好相关技术对接工作。

据介绍,新措施下,港澳永久性居民中的非中国籍人员经申请获发港澳居民来往内地通行证(非中国籍),有效期 5 年,期内可多次来往内地,每次停留不超过 90 日。(黄茜恬 刘刚)

厦门市委统战部举办中心组学习(扩大)会暨“同心讲坛”专题讲座

本报讯 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,6 月 28 日,厦门市委统战部举办中心组学习(扩大)会暨“同心讲坛”系列专题讲座,邀请国家国防教育专家金恩祥教授作《践行总体国家安全观——勇敢面对中美博弈的惊涛骇浪》专题授课。

会议由市委统战部分管日常工作的副部长、市侨办主任许毅青主持,部理论学习中心组成员及各民主党派市委、统战系统各单位、市台办、市外办、部机关各处室共 130 人参加讲座。

金恩祥聚焦国际形势,放眼世界格局,从中美关系的现状与趋势、中美矛盾的根源与背景、中美较量的对策与思考三个战略层面进行了系统讲解,并结合统战工作实际,生动阐述了如何认识中美博弈的结构性矛盾和愈演愈烈的新冷战威胁对台湾问题的影响、对统一战线领域安全稳定的影响等重点问题,授课内容具有非常强的战略性、针对性、前瞻性,有效激发与会同志的国防意识、忧患意识和使命意识,引起在场人员热烈反响、广泛共鸣。

会议强调,当前百年变局深度演进,大国博弈和国际冲突此起彼伏,统战工作承担着抵御渗透、防范化解风险、维护国家安全的艰巨任务,凝聚人心、汇聚力量的工作更为紧迫、更为重要。身处台海前沿、中美博弈的前沿阵地,必须深入贯彻习近平强军思想,牢固树立总体国家安全观,发挥统一战线强大法宝作用,保持战略定力,认清当前形势,站稳政治立场,强化斗争精神,牢牢掌握工作的主动权,为维护国家安全和政治安全贡献统战力量。

厦门市统一战线警示教育会召开

本报讯 6 月 26 日,厦门市统一战线警示教育会召开,深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述,落实全市警示教育会要求。市委常委、统战部部长王雪敏出席会议。

市委统战部部务会成员,统战系统各单位班子成员及

处级以上党员干部,以及各民主党派市委专职领导、处级以上干部共 70 人参加警示教育会。会议集中观看警示教育片,以案促改促治,教育引导全市统一战线干部自觉学纪、知纪、明纪、守纪,巩固发展全市统一战线风清气正的良好政治生态。

“海归鹭岛”海外留学人才厦门行活动举行

本报讯 7 月 1 日至 3 日,2024“海归鹭岛”海外留学人才厦门行活动举行。本次活动由厦门市委人才工作领导小组办公室、厦门市委统战部、厦门市人力资源和社会保障局和厦门火炬高技术产业开发区管理委员会共同主办。

据悉,此次活动通过发布高层次人才需求信息、组织留学人才创新创业大赛、厦门人才政策专场推介,以及深度考察厦门创新创业环境等多种方式,全方位展现厦门经济特区爱才的真心、留才的诚意和育才的精心,进而为厦门打造国际化人才城市注入新力量。

围绕服务厦门“4+4+6”现代化产业体系需求,此次活动

收到了来自留学英国、法国、德国等 20 多个国家和地区的 320 多名留学人才报名,硕士以上学历超过 94%,参会人才专业领域涵盖智能制造、生物医药、新一代信息技术、新能源新材料、半导体等战略新兴产业和未来产业。其中,21 位博士携带着高新技术项目来厦进行深入对接,助力厦门新质生产力发展。

现场邀请上市公司艾德生物、厦门钨业、松霖科技、“独角兽企业”海辰储能,以及厦门大学、浦发银行等 40 余家厦门市优质企事业单位,与留学人才面对面对接洽谈,现场人才投递简历 150 多份,初步达成人才招聘意向 60 人次、项目对接意向 20 多个。

(综合中新网和人民网报道)

厦门翔安机场航站楼现雏形

本报讯 据海峡导报报道 7 月 1 日,厦门翔安机场航站楼顺利完成金属屋面及幕墙闭水建设任务,实现了工期计划再提前。航站楼“如鸟斯革,如翬斯飞”的建筑神韵呼之欲出,雏形已现。

据了解,整个航站楼金属屋面面板共 11.8 万平方米,投影面积 14.3 万平方米,横跨 518 米,玻璃幕墙共 25.3 万平方米,连贯 4 条指廊。金属屋面分为上中下三层,包含铝镁锰直立锁边屋面面板系统、金属装饰板系统、采光天窗系统及屋面天沟系统等。空侧以多层倾斜掀起的侧窗与整体屋顶造型相结合,呈现出错落有致、凌空欲飞的轮廓线,如同两端翘起的白鹭双翅。整体屋顶造型曲线流畅,浑然一体,自然协调,层与层中间还设置约 1.2 万平方米的采光天窗,轻盈通透,增加了不少灵



图源:福建日报(记者 林梓健 通讯员 元洁洁/摄)

动细节。当前,厦门翔安机场航站楼金属屋面及幕墙闭水已成为新的建设起点。市机场片区指挥部积极统筹推进,翔业集团抢抓有利时机,会同中建八局、中建三局、

北京城建等各参建单位,全力推进翔安机场建设提速增效,全力冲刺 2025 年年底机场基本建成这一决定性节点任务,打造民航新时期新样板、新标杆、新典范。

(余健平)

厦门将设 3 支科创类基金

本报讯 据海西晨报报道 经厦门市政府同意,市财政局近日印发了《关于升级“财政政策+金融工具”支持科技创新和产业转型升级的若干意见》(简称《意见》)。按照《意见》,厦门将打造“财政政策+金融工具”3.0 版,形成总规模超 1000 亿元的政策工具组合,推动科技创新引领现代化产业体系建设,加快发展新质生产力,为经济高质量发展提供有力支撑。

《意见》提出,厦门将整合设立 3 支科创类基金,推动科技和人才扶持资金“拨改投”,形成 100 亿元

风投资基金群,投早、投小、投硬科技,赋能产业发展;设立海洋高新技术产业发展基金,重点支持海洋经济;设立金砖科创基金,重点支持厦门金砖基地建设。

厦门将引导建立科研基础设施市场化建设运营机制,政府根据运营绩效予以不超过融资成本 50%的奖励;鼓励企业资产证券化再投资,支持小试中试平台、概念验证中心等科研和产业基础设施,政府按再投资金额予以 1%奖励;支持政府采购合作创新采购方式实施,重点探索在医疗、科技、智慧城市等领域赋能技术突破;扩大城

市建设投资基金重点投向,将基金的投向重点扩大到综合开发项目和产业园区载体项目,按照市场化、专业化的原则支持项目建设。

此外,厦门完善技术创新基金,规模从 300 亿元扩大至 500 亿元;提升中小微企业融资增信基金,规模从 300 亿元扩大至 400 亿元。

《意见》还指出,厦门市还将整合打造“厦研保”,支持保险公司向企业提供普惠性和标准化的研发保险组合,财政按实际缴纳保费给予 50%的补贴,单家企业最高 30 万元。(叶子申)

《方志·探厦门》系列短视频开播

本报讯 据厦门日报报道 由中共厦门市委党史方志室策划推出的《方志·探厦门》系列短视频近日播出。

该系列短视频是厦门市首档以地方志为主题的特色数字化栏目,以权威的官修志书——新编的第一、第二轮《厦门市志》和乾隆年间《鹭江志》、道光年间《厦门市志》及民国时期《厦门市志》3 本旧志为基础,把地方志文化宝藏中散落的“珍珠”串成“项链”,用数字化手段活化转化厦门地方志资源,让承载深厚历史文化的地方志“活起来”。视频通过在地铁、公交和城市媒体平台户外万屏展播,让市

民与游客在轻松的氛围中穿越时空隧道,深入了解厦门这座城市的前世今生,扩大普及厦门历史地情的覆盖面和影响力,讲好厦门故事、宣传厦门市情,培育乡土记忆、厚植家国情怀。

该栏目目前已播出《古汉语的“活化石”——厦门方言趣谈》《闽南佛教胜地——南普陀寺》《斗阵来呷茶——厦门茶俗》《骰子声声庆团圆——中秋博饼习俗》等 4 期,后续将围绕厦门的建置沿革、历史人文、山川建筑、民俗风情、先贤先哲等主题,陆续推出相关系列视频。

(陈冬 陈志伟)